

汛情应对不仅影响到国家经济发展大局，更关系到人民生命财产安全。6月以来，我国南方地区降水总量多、局部地区强度大，数百条河流发生超警以上洪水，形势严峻。

当前正值“七下八上”防汛关键时期，各地汛情持续发展。在常态化疫情防控下，各部门、地方如何部署应对汛情？老百姓又该如何应对？



汛情持续发展，各地各部门积极应对，打响防汛救灾攻坚战



7月17日，武警江西总队机动支队党员突击队在鄱阳县鄱阳镇昌江圩用推车将余土推到空地堆放。



7月15日，武警安徽总队合肥支队党员突击队在铜陵市西联镇老观圩西埂封堵管涌。

应对汛情，部门有哪些实招？

会商是防汛工作的重要决策方式，针对当前防汛形势，国家防总、应急管理部门、水利部等部门加快会商，讨论确定工作部署。

“3月入汛以来，我们开始进行会商，到了5月份，每天都要会商。”水利部水文情报预报中心主任孙春鹏说。

国家防总、应急管理部门会商财政部已累计下拨中央补助资金17.55亿元，会同国家粮食和物资储备局已累计调拨中央救灾物资9.3万件，用于支持受灾地区抗洪抢险救灾工作。

按照“哪里最危险、就赶赴哪里”的原则，增援地方防汛抗洪，是打赢防汛“持久战”的重要保障。

针对安徽省境内长江干流、淮河流域严峻汛情，应急管理部19日紧急调派1500名消防指战员增援安徽抗洪抢险。

入汛以来，全国消防救援队伍共参加各类抗洪抢险救援7961起，出动消防指战员9.57万人次，营救疏散被困群众12.2万人。

增派工作组，指导协助地方做好各项防汛救灾工作，是确保安全度汛的关键之一。

截至目前，国家防总已增派6个部级工作组，赴江西、安徽、湖南、湖北、江苏、浙江、重庆等7个重点地区指导检查防汛救灾工作。

面对严峻汛情，各部门压实责任、主动作为，全力以赴抢险救灾。

主汛期以来，自然资源部强化地质灾害监测预警，成功避让地质灾害超120起，应急避险逾5000人；中国气象局严密监测各种灾害性天气过程，每天滚动会商天气……

“应急管理部将继续与水利、气象等部门联合会商，进一步分析研判雨水汛情，安排部署当前防汛抗洪工作。”应急管理部有关负责人说。

地方如何防汛抢险？

汛情就是命令，责任重于泰山。

洪面前，各地坚持人民至上、生命至上，打响防汛救灾攻坚战——

江西省调度峡江、柘林水库，拦洪15亿立方米，鄱阳湖区185座单退圩堤全部开闸清堰分蓄洪水，截至18日19时，全省累计投入抗洪抢险人力206.24万人次。

鉴于洞庭湖水位全面超警，湖南省多地闻“汛”而动，每日有20万左右的干部群众奋战在抗洪一线，及时处置了超百处滑坡、管涌、散浸等险情。

安徽省派出多个工作组赴一线巡回检查，处置各类险情超5000处，先后6次调拨各类救灾物资3.8万件。

江苏省12日16时起，提升江苏长

江、太湖地区的防汛应急响应至Ⅱ级，做好长江洲滩人员撤离转移各项应急准备。目前全省超警戒河湖沿线地方政府共组织数万人巡堤查险……

据应急管理部最新统计，7月以来，洪涝灾害造成江西、安徽等24省（区、市）2385.7万人次受灾，31人死亡失踪，203.9万人次紧急转移安置。

国家防总日前发出通知，要求各级党委和政府要增强主体责任意识，把责任落实到防汛救灾全过程、各层级；各相关部门要精准研判预警，及时发布洪水预警信息；统筹做好方案预案、队伍物资、蓄滞洪区运用等各项准备；强化巡查防守，全力抢险救援；强化风险隐患排查和人员转移避险，坚决果断转移受威胁群众。

洪水来了，个人该注意点啥？

汛情面前，每个人都是一道防线。学会自救，也是为防汛抗洪出力。

应急管理部官方网站提醒，接到洪水预报时，应备足食品、衣物、饮用水、生活日用品和必要的医疗用品，妥善安置家庭贵重物品，也可将不便携带的贵重物品做好防水捆扎后埋入地下或放到高处，票款、首饰等小件贵重物品可缝在衣服内随身携带。

保存好尚能使用的通信设备。收集手电筒、口哨、镜子、打火机、色彩艳丽的衣服等可作为信号用的物品，做好被救援的准备。

严重的水灾通常发生在河流、沿海地带以及低洼地带。如果住在这些地方，当有连续暴雨或大暴雨时，必须格外小心，应注意收听气象台的洪水警报，时刻观察房屋周围的溪河水位变化和山体有无异常。

受到洪水威胁时，如果时间充裕，应按照预定路线，有组织地向山坡、高地等处转移；在措手不及、已经受到洪水包围的情况下，要尽可能利用船只、木排、门板、木床等做水上转移。

应急管理部官方网站建议，搜集木盆、木材、大件泡沫塑料等适合漂浮的材料，加工成救生装置以备急需。空的饮料瓶、木桶或塑料桶都具有一定的漂浮力，可以捆扎在一起应急。足球、篮球、排球、树木、桌椅板凳、箱柜等木质家具也可以当作救生装置。

洪水来得太快，已经来不及转移时，要立即爬上屋顶、大树、高墙等暂时避险，等待救援，不要单独游泳转移。

在山区，如果连降大雨，容易暴发山洪。遇到这种情况，应注意避免渡河，以防止被山洪冲走。此外，还要注意防范山体滑坡、泥石流等次生灾害。

■相关新闻

五省市消防救援队伍驰援安徽抗洪一线

“放下背包，立即投入战斗！”7月20日，来自上海、浙江、山东、河南消防救援总队及南京训练总队的救援队伍已抵达安徽，增援芜湖、阜阳、六安、铜陵、滁州、淮南6个受灾区的抗洪抢险。目前，五省市“火焰蓝”已就地迅速展开各类抗洪抢险救援行动。

目前，安徽省境内长江干流、淮河流域汛情严峻。应急管理部紧急调派了五省市的1500名抗洪抢险、水域救援、地质灾害救援等消防指战员，迅速集结到达安徽，消防救援局副局长罗永强担任赴安徽

增援前方指挥组组长。在芜湖、阜阳、六安、铜陵、滁州、淮南等地区的抗洪抢险一线，“火焰蓝”跨区域增援力量立即进入战斗状态，同安徽消防救援队伍一起，有力有序展开救援。

据统计，入汛以来，安徽全省共接到抗洪抢险警情近1200起，出动指战员超过1.2万人次，营救和疏散被困人员逾1.5万人。此外，“火焰蓝”还在排水排涝、清淤排障和堤坝加固的一线日夜奋战。

综合新华社消息